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VERBALE n. 4 - COLLEGIO DEI DIRETTORI DI DIPARTIMENTO DI SAPIENZA 

UNIVERSITA’ DI ROMA 19 marzo 2024 - ore 14,30. 

 

Il giorno 19 marzo 2024, alle ore 14,30 si è riunito il Collegio dei Direttori di Dipartimento in 

modalità mista – in presenza nell’aula Organi collegiali e tramite collegamento alla piattaforma 

“Google MEET” per l’esame e la discussione dei seguenti argomenti iscritti all’ordine del 

giorno: 

1. Comunicazioni. 

2. Approvazione verbali del 6 dicembre 2013, 15 gennaio 2024, 13 febbraio 2024. 

3. Costituzione cabina di regia e task force di esperti valutatori di impatto. 

4. Report sulle schede di monitoraggio della Terza missione di Dipartimento e di Facoltà 

2023. 

5. Presentazione del progetto Erasmus + CBHE “WE4LEAD” 

6. Presentazione della rete universitaria Tethys 

7. Monitoraggio delle spese e delle previsioni di spesa - progetti finanziamenti sui fondi 

PNRR – D.L. 19 del 2.3.2024. 

8. Varie, eventuali e sopraggiunte. 

Sono presenti nella Sala Organi Collegiali i professori componenti il Collegio:  

Macro-area A: Giovanni Andreozzi, Isabella Birindelli, Luciano Galantini, Roberto Li Voti, 

Marco Oliverio,  Shahram Rahatlou, Laura Sadori, Daniela Secci.     

Macro-area B: Fabio Altieri, Antonella Calogero, Anna Maria Giannini, Fiorenzo Laghi, Marella 

Maroder, Claudio Mastroianni, Paolo Onori, Eleonora Palma, Maurizio Taurino. 

 

Macro-area C: Bruno Annibale, Marcello Arca, Giovanni Fabbrini, Enrico Fiori, Fabio Miraldi, 

Umberto Romeo, Massimo Rossi, Marco Salvetti.  

 

Macro-area D: Alessandra Capuano, Antonio Carcaterra, Tiziana Catarci, Paolo De Filippis, 

Daniela Esposito, Giovanna Jona Lasinio, Francesco Napolitano, Massimo Panella, Massimo 

Pompili, Sebastiano Rampello, Fabrizio Tucci.  

 

Macro-area E: Gaetano Lettieri. 

 

Macro-area F: Luisa Avitabile, Emma Galli, Alberto Marinelli, Paola Paoloni, Alberto Pastore, 

Filippo Reganati, Donatella Strangio. 
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Sono presenti in collegamento Meet i proff.: Anna Maria Speranza, Carlo Catalano, 

Alessandro Lambiase, Fabio Midulla, Enrico Tronci.  

 

Sono assenti giustificati i professori: 

Macro-area  B: Antonio Angeloni. 

Macro-area E: Franco D’Agostino, Piergiorgio Donatelli, Marco Mancini, Camilla Miglio, 

Giorgio Piras. 

Macro-area F: Maria Cristina Marchetti, Michele Raitano. 

Alla riunione sono presenti i Presidi di Facoltà prof. Marco Schaerf , Giovanni Di Bartolomeo, 

Arianna Punzi. 

E’ giustificato il prof. Paolo Villari. 

E’ presente la prof.ssa Pisana Posocco in sostituzione del prof. Orazio Carpenzano. 

 Presiede la riunione La Presidente prof.ssa Anna Maria Giannini, svolge funzioni di Segretario 

la sig.ra Grazia D’Esposito, responsabile della Segreteria del Collegio dei direttori di 

dipartimento. 

La Presidente, constatata l’esistenza del numero legale, dichiara la riunione validamente 

costituita ed apre la seduta.  

La seduta inizia alle 14,45    

 

1. Comunicazioni. 
 
La Presidente invita la prof.ssa Tiziana Catarci a presentare il progetto ReWriters fest, il 

primo festival di sostenibilità sociale italiano.  

La prof.ssa Tiziana Catarci presenta il progetto con l’ausilio di slide allegate al presente 

verbale.  

Comunica che la Rettrice, a seguito di contatti avuto con la scrittrice e giornalista Eugenia 

Romanelli in merito all’evento ReWriters fest, ha manifestato interesse per l’iniziativa, e se  i 

dipartimenti intendono aderire a questa iniziativa.  

La prof.ssa Tiziana Catarci illustra i punti fondamentali:  

- il festival è una manifestazione nazionale di 6 giorni organizzata dall’Associazione 

ulturale ReWriters, di cultura, arte, spettacolo e informazione che si svolge a Roma dal 

2021, sostenuta dalle istituzioni per fare divulgazione e sensibilizzare sui temi del 

manifesto etico di sostenibilità sociale dell’Associazione; 
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- è l’unico festival italiano dedicato alla sostenibilità sociale e alle innovazioni socio-

culturali in ottica agenda ONU 2023; 

- è il luogo dove si ritrovano, per fare rete, organizzazioni, influencer, società civile, 

imprenditori, artisti, intellettuali, professionisti, stakeholder, giornalisti, scienziati, 

accademici e istituzioni per un focus point sul game-changing. 

I media partnership con RAI e Fortune Italia e la diretta streaming con TIM ne garantiscono 

un forte impatto mediatico.  

I temi del manifesto etico di sostenibilità sociale di Rewriters sono:  

• giovani: giustizia intergenerazionale; 

• crisi climatica, sostenibilità, ecologia profonda, ecosofia, geoetica; 

• antispecismo; 

• aultura bioetica; 

• diritti civili, diritti umani, pari opportunità, giustizia sociale, diritti delle minoranze; 

• gender equity, antisessismo, contrasto alla violenza contro le donne, femminismi; 

• diversity, inclusion, equality; 

• antirazzismo, contrasto alle discriminazioni BIPOC, educazione interculturale; 

• contrasto all’abilismo, all’ageismo, al bullismo; 

• queerness, diritti LGBTQI+, intersezionalità; 

• educazione sessuo-affettiva, salute mentale; 

• intelligenza collettiva e cooperazione come chiave di sviluppo; 

• linguaggi inclusivi, comunicazione non -violenta (linguaggio giraffa), etica dei 

media; 

• digital responsibility; 

• worklife balance; 

• body positivity. 

Uno degli scopi dell’Ateneo è quello di sensibilizzare i giovani alla sostenibilità sociale, 

diventare stekeholder in Italia della sostenibilità sociale, nuovo fulcro di interessi politici, 

economici e mediatici.   

La Presidente  invita i Direttori interessati a inviare, in tempi brevi,  presso la segreteria 

del Collegio,  la propria manifestazione di interesse alla partecipazione a ReWriters fest 

2024. 

Intervengono i proff.: Jona Lasinio, Laghi, Galli, Paoloni.  

 

2. Approvazione verbali del 6 dicembre 2013, 15 gennaio 2024, 13 febbraio 2024. 
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La Presidente, dopo aver verificato che non essendo pervenute richieste di modifiche o 

integrazioni, pone in approvazione i verbali del 6 dicembre 2013, 15 gennaio 2024 e del 

13 febbraio 2024. 

Il Collegio dei direttori di dipartimento approva all’unanimità i verbali del 6 dicembre 2013, 

15 gennaio 2024 e del 13 febbraio 2024. 

 

3. Costituzione cabina di regia e task force di esperti valutatori di impatto. 

La Presidente saluta il prorettore vicario, prof. Giuseppe Ciccarone, a illustrare 

l’argomento. 

Il Prorettore vicaro prof. Giuseppe Ciccarone, presenta al Collegio dei Direttori, in 

seduta congiunta con i Presidi di Facoltà, l'intenzione di costituire una Cabina di Regia di 

Referenti Terza Missione di Dipartimenti - Facoltà (1 per facoltà) a supporto dei lavori per 

la VQR 2022-2024 (come previsto dal PIAO 2024-2026). L'iniziativa si colloca nell'ambito 

delle strategie di miglioramento della performance della Terza Missione e per 

massimizzarne i risultati in vista del prossimo esercizio VQR, nel rispetto di ruoli e compiti 

attribuiti dall'art. 12 del nostro Statuto alle Facoltà. La costituenda Cabina di Regia sarà 

composta dai Referenti di Terza Missione delle 11 Facoltà e della Scuola di Ingegneria 

Aerospaziale (SIA), dal Direttore dell'Area Terza Missione e Trasferimento Tecnologico, 

dal Coordinatore dell’Ufficio Valorizzazione e Trasferimento Tecnologico, dalla 

Responsabile del Settore Produzione di beni pubblici, nonché da componenti della 

Governance di Terza e Quarta Missione. Essa si riunirà almeno 2 volte l'anno e avrà il 

compito primario di supportare i lavori richiesti per la VQR 2020-2024, con riferimento 

all'art. 9 del Bando VQR “Valorizzazione delle conoscenze (Terza Missione/Impatto 

Sociale)", nonché di promuovere un sistema coordinato di valorizzazione della Terza 

Missione da parte delle Facoltà e dei Dipartimenti ad esse afferenti. Dettaglio dei compiti 

della Cabina di regia sono disponibili nelle slide presentate dal Prorettore 

Ciccarone. (allegate al presente verbale). 

Il prof. Giuseppe Ciccarone saluta i convenuti e cede la parola alla prof.ssa Fabiola 

Fratini, delegata della Rettrice per la collaborazione civica e con i territori, informa che 

l’obiettivo della costituzione di una Task Force è di creare un gruppo multidisciplinare di 

docenti, ricercatori, dottorandi e tesisti, appartenenti a discipline diverse, al fine di valutare 

e selezionare i casi di studio da presentare alla VQR 2020-2024. 

La Task Force ha il compito di individuare un sistema di valutazione efficace e trasparente, 

una metodologia condivisa, la costruzione di una griglia di indicatori d’impatto secondo il 

modello che sarà definito dall’ANVUR nel documento “Modalità di conferimento dai casi 

di studio VQR 2020-2024” e pubblicato sul sito ANVUR entro il 1° luglio 2024. 
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Per individuare gli esperti che prenderanno parte alla Task Force verrà inviato un Google 

form a tutti i docenti della Comunità accademica, tramite la mailing list Docenti. 

La finalità è quella di raccogliere l’adesione di esperti valutatori di impatto, nelle diverse 

discipline e nei diversi aspetti trasversali. 

A questo riguardo, tramite il Google form, viene richiesto di specificare la conoscenza 

relativa alle metodologie, agli strumenti di valutazione (analisi multicriteri o altro..), alla 

costruzione di indicatori d’impatto (quantitativi, qualitativi..) e il campo di applicazione 

(politiche, progetti, processi..). 

Infine, considerando che l’attività prevista si profila come un’esperienza formativa unica, 

ai docenti viene richiesto di coinvolgere studenti/tesisti/dottorandi/ricercatori. 

 

4. Report sulle schede di monitoraggio della Terza missione di Dipartimento e di 
Facoltà 2023. 

 
La Presidente invita la dott.ssa Giulia Antinucci a presentare anche il punto 4.  all’ordine 
del giorno  
 

La dott.ssa Giulia Antinucci, Responsabile del Settore produzione di beni pubblici, 

Ufficio Terza Missione, Area Terza Missione e Trasferimento tecnologico  presenta con 

l’ausilio di slide (allegate al presente verbale), i risultati dell'elaborazione delle schede di 

monitoraggio 2023 dell'attività di Terza Missione dei Dipartimenti e delle Facoltà, il cui 

Google form è stato chiuso il 31/01/2024. I Report e tutte le altre informazioni relative al 

sistema di monitoraggio della Terza Missione di Ateneo sono disponibili al seguente 

link: https://www.uniroma1.it/it/pagina/monitoraggio-e-valutazione-di-impatto-della-terza-

missione   

 

Interviene il prof. Napolitano  

 
5. Presentazione del progetto Erasmus + CBHE “WE4LEAD”. 

6. Presentazione della rete universitaria Téthys. 

La Presidente invita la prof.ssa Romana Andò del Dipartimento di Storia, Antropologia, 

Religioni, Arte, Spettacolo) e la prof.ssa Clelia Rossi Arnaud del Dipartimento di Psicologia 

co-coordinatrice per l’unità Sapienza a illustrare sia il progetto Erasmus + CBHE “WE4LEAD” 

che a informare della Presentazione della rete universitaria Téthys (punto 6. all’ordine del 

giorno) 

La prof.ssa Clelia Rossi Arnaud e la prof.ssa Romana Andò hanno presentato il 

progetto Erasmus + Capacity Building for Higher Education (CBHE) intitolato  "Women's 

Empowerment For LEADership and Equity in Higher Education Institutions" (WE4LEAD) . 

https://www.uniroma1.it/it/pagina/monitoraggio-e-valutazione-di-impatto-della-terza-missione
https://www.uniroma1.it/it/pagina/monitoraggio-e-valutazione-di-impatto-della-terza-missione
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Dopo aver illustrato, con l’ausilio di slide allegate al presente verbale, gli obiettivi del 

progetto e i primi risultati ottenuti in termini di monitoraggio sull'uguaglianza di genere nelle 

università coinvolte dal progetto (compresa Sapienza) 

La prof.ssa Clelia Rossi Arnaud ha evidenziato le questioni legate al ruolo dei bias 

impliciti di genere nel reclutamento accademico e si è soffermata sui prossimi passi che 

coinvolgeranno i dipartimenti che vorranno aderire alle attività di formazione volte a 

costruire una cultura delle pari opportunità in seno alle università. I Dipartimenti interessati 

potranno contattare direttamente la prof.ssa Rossi Arnaud all’indirizzo di posta isituzionale 

Sapienza. 

Parallelamente la prof.ssa Romana Andò ha chiarito il funzionamento di Téthys, 

consortium of Mediterranean universities network, di cui è delegata per Sapienza insieme 

alla collega prof.ssa Mara Matta. 

Il progetto WE4LEAD nasce in seno a Téthys che è, appunto, una rete di 76 università del 

Mediterraneo, fondata nel 2000 e coordinata da Aix Marseille Université, il cui scopo è 

quello della cooperazione scientifica tra paesi della sponda Nord e Sud del Mediterrano. 

La prof.ssa Andò si è resa disponibile per la presentazione delle attività del network 

presso i singoli Dipartimenti interessati, anche in vista dell'Assemblea Generale che si terrà 

a Madrid il 22 e 23 maggio 2024. I contatti sono quelli istituzionali Sapienza per entrambe. 

 

7. Monitoraggio delle spese e delle previsioni di spesa - progetti finanziamenti sui 
fondi PNRR – D.L. 19 del 2.3.2024. 

 
La Presidente comunica che la prof.ssa Maria Sabrina Sarto, prorettrice alla ricerca, essendo 

impegnata a riferire in Consiglio di Amministrazione non potrà presentare il punto inscritto 

all’ordine del giorno. 

La Presidente informa che verrà proposta una riunione con i dipartimenti coinvolti con il 

PNRR. 

 

8. Varie, eventuali e sopraggiunte. 
 

I Direttori di Dipartimento hanno richiesto alla Presidente di poter fare da tramite a chi di 
competenza, su alcuni aspetti qui di seguito elencati. 

 

DOCUMENTI FIRMA DIGITALE 
La richiesta dei Direttori di Dipartimento sarebbe quella di essere autorizzati ad apporre la 
firma olografa con documento oltre che digitale. 
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Le firme digitali scadute non è possibile rinnovarle in quanto esaurite e non ci sono i codici (?) 
e quindi alcuni Direttori si servono di un tool che si trova all’interno del sito Sapienza. 
 
LINEE GUIDA SUGLI AFFIDAMENTI DIRETTI PER L’ACQUISTO DI BENI E SERVIZI 
ANCHE FINANZIATI IN TUTTO O IN PARTE DAL PNRR/PNC 
Difficoltà con gli acquisti esteri. La piattaforma è solo in lingua italiana e richiede l’iscrizione al 
MEPA, anche se una direttiva dell’ANAC sembra aprire verso una soluzione. 
Alcuni Direttori si sono interfacciati con gli Uffici dell’amministrazione senza riuscire a parlare 
con un interlocutore informato sull’argomento. 
Tutto questo rischia di cristallizzare l’attività di ricerca e quindi impatta anche sulla prossima e 
oramai imminente VQR. Alcuni dipartimenti hanno le pubblicazioni bloccate per oneri 
economici. 
I Direttori di Dipartimento propongono che tale norma venga modificata. 
 
PROGRAMMAZIONE RISORSE 
I Direttori di Dipartimento fanno osservare che la programmazione non è più triennale ma 
annuale e tutto questo crea notevoli problemi. Osservano inoltre che si formano giovani 
costretti a trovare strade alternative. 
 
RUP 
Si stanno evidenziando problemi e lamentano che non c’è circolarità e alternanza e che le  
categorie “C” non possono firmare. 
 
PUNTI ORGANICO 
I Direttori di Dipartimento chiedono che tutti i Direttori ricevano la tabella completa dei punti 
organico assegnati a ogni singolo dipartimento e l’algoritmo con il quale sono stati attribuiti. 
 

Intervengono i proff.: Napolitano, Catarci, Capuano, Oliverio, Annibale, Calogero, Esposito, 

Tucci, Rahatlou, Maroder, Jona Lasinio  

La Presidente comunica che si farà carico delle problematiche segnalate presso gli uffici 

competenti.  

Essendo esaurito l’esame dell’argomento iscritto all’ordine del giorno, la Presidente ringrazia 

i convenuti e dichiara chiusa la seduta alle ore 16,48. 

Della seduta odierna è redatto il presente verbale che consta di n. 8  pagine progressivamente 

numerate e n. 83 allegati, per complessive n. 91 pagine  

Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 15.4.2024. 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 

IL SEGRETARIO               LA  PRESIDENTE 


